

Otázka pro psychologa **ZA CO ŘIDIČ NEMŮŽE**

Myslím, že mluvím za většinu řidičů projíždějících Klatovy, kterým vadí nerespektování dopravní bezpečnosti. Hned u nemocnice překvapí žulové monstrum na kruhové křižovatce, které brání řidiči v rozhledu. U jednoho železničního přejezdu jsou umístěna výstražná červená světla tak, že je řidič snadno přehlédne. Semaforey také nedávají jasnou a přesnou informaci. Mohou tato pochybení ovlivnit dopravní kolize?

Bezpečnost silničního provozu ohrožuje narušené dopravní prostředí. Kruhová křižovatka u nemocnice v Klatovech, která kromě psychologického defektu představuje vrchol estetického nevkusy, je typickým příkladem tzv. distrakce, což je odklon pozornosti řidiče od jeho primárního úkolu - řízení vozidla a může dráždit řidiče i tím, že budí dojem neznámého a neočekávaného co na silnici nepatří. Z hlediska zrakového vnímání odpoutaného od jízdní dráhy při zakrytí části zorného pole řidiče vzniká riziko opožděných reakcí a selhání. Umělé zvýšení středu kruhového objezdu například navršením zeminy do tvaru bochánku či vzrostlou zelení, stromky anebo dokonce reklamou, odporuje dopravně psychologickým zásadám, neboť rozptyluje koncentraci, brání řidiči ve výhledu a je zdrojem nejistoty. Řidič potřebuje rozhled, aby mohl předvídat a být ostražitý.

Z dalších dopravně psychologických pochybení v Klatovech jmenujme například semaforey na křižovatkách ve směru na Plzeň kde chybí zelená šipka prikazující směr jízdy vlevo a nevhodné umístění světel u železničního přejezdu či reklamy v blízkosti vozovky. Vliv reklamy na nehodovost netřeba zdůrazňovat. Některé nedostatky se vyskytují v horizontálním a vertikálním značení. Každé nové těleso na vozovce se má výrazně se odlišovat od povrchu silnice, aby z dostatečné vzdálenosti upoutalo pozornost řidičů ve dne i v noci.

Pokud řidič selže v Klatovech v závadném dopravním prostředí, měl by trvat na znaleckém posudku, který může upřesnit míru zavinění a pravděpodobně prokázat i spoluvinu.

PhDr. et Mgr. Karel Havlík, akreditovaný dopravní psycholog